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'Datoria d e o u i 
Sunt mai multe veacuri de 

când trăia regele Filip al Ma
cedoniei, tatăl vestitului Ale
xandru. El însărcinase pe un 
servitor al său să-i spună în fi 
eşte care zi aceste cuvinte : 
„Adu-ţi aminte că eşti om !" Ce 
rost aveau aceste vorbe? Ele 
trezeau mereu grija înţeleptului 
rege, că omul este supus gre-
şeiiior şi poate deci cere prea 
mult sau prea puţin delà viaţa 
sa şi a supuşilor săi. Păstrând 
tu iscusinţă măsura potrivită, 
regele Filip a izbutit să învingă 
pe duşmanii săi păzind fericirea 
sa şi a poporului său. El a avut 
o purtare blândă şi părintească 
faţă de supuşi deprinzând pe 
fiul său Alexundru a se purta 
cu aceeaş dragoste şi înţelepciune. 

Până aci ţine povestea. 
Şi acum să cităm o întâmplare. 
La Lupeni sunt o grămadă de 

oameni de conducere cu o ple
iadă de interesaţi cari în fieşte 
care zi îşi luau creionul în mână 
şi-şi socoteau tantiemele, venitu
rile ce le căpătau după eâştigu-
rile realizate prin mizeria braţe
lor muncitoare de acolo. Cifrele 
creşteau şi creşteau şi veniturile, 
VÄT^ifciUe, şi tantiemele. Acolo 
n'a fost nimeni care să le fi 
spus, în fieşte çare dimineaţă : 
Adu-ţi aminte că eşti om, şi 
precum tie nu ţi place altuia nu 
face ! Nimeni nu s'a cugetat 
dintre conducătorii minelor că 
trebue ajutorată şi munc tori-
mea, că dacă capitalul s'a mărit 
prin braţele muncii lor, se cu
vine, omeneşte şi iîn mod firesc 
să fie îmbunătăţită şi viaţa atât 
de mizerabilă acnaşilor arşi 

în văpaia sudorii şi cari scor 
moneau prin intunerec ca târ-
chiţele, jos, în fundul pămân 
tului. Nimeni nu s'a cugttat 
omeneşte. Şi-au uitat că sunt 
oameni şi au de a face cu oameni 

Nu vrem să ne ocupam cu 
partea reală a faptului regreta
bil întâmplat la 6 August, dèci 
nu ne mărturisim arbitri asupra 
vinovăţiei vre-unuia care ar pur
ta vina ciocnirei, din care a re 
zultat cei douzecişidoi de morţi 
şi mai bine de atâţia răniţi. Pe 
noi ne preocupă precedentul în
tâmplării şi mobilul spiritual al 
celor întâmplate. 

Dacă pe urma cercetărilor se 
vor găsi vinovaţi pentru cazul 
dezordinei muncitorii, ei îşi vor 
lua pedeapsa şi totaşa se vor 
pedepsi şi autorităţile dacă se 
va afla că au fost implicate în 
mod culpabil la producerea dez 
ordinei. Vinovatul fie că va fi 
muncitorul Munteanu, prefectul 
Rozvan sau comandantul deta
şamentului militar. Pedeapsa se 
va pronunţa asupra dezordinei 
din 6 August, după cum jude 
cătorii vor califica faptele. îna
intea judecăţii trebue să ne in-
chinăm pentrucă sentinţa jude
cătorească va fi adusă în baza 
legilor cari apără buna orându-
ială a statului şi a tuturora cari 
trăesc în e) . 

In ce măsură insă e vinovată 
Direcţiunea Minelor? Ce ra-
porturi au existat intre direcţiune 
şi muncitorime? Oare omenesc 
a fost tratamentul de până arum 
faţă de mizeria muncitorului?In 
ce măsură e vinovat Inspectora
tul ţnim-ii? Ce raporturi au exis

tat intre Inspectoratul muncii şi 
muncitorime sau Direcţiune? 

Sunt o sumedenie de chestiuni 
caritrtbue se luminate pentru 
a se găsi în definitiv acel motiv 
care a determinat muncitorimea 
să asculte de cuvintele instiga, 
toare ale unui Munteanu — fie 
sau nu acesta comunist sau de 
vorbele goale a altora, cari ataţeau 
muncitorimea. N u cumva un tra
tament mai inţelept şi mai uman 
pătruns de cuvintele : „ A d u ţi 
aminte că eşti om" ar fi îndrep
tat lucrurile spre bine. 

Să ne aducem aminte că sub 
guvernul liberal, nu s'a făcut ni
mic pentru aceşti muncitori ci 
din potrivă mizeria în care se 
sbăteau a fost încurajată fiind 
mai primordiale interesele bă
neşti ale Uzinei şi ale intere
saţilor liberalii. 

Actualul Guvern, fiind cazul 
şi-a pus problema de a trece 
minele în administraţia statului. 
Intenţiunea este dintre cele mai 
frumoase întrucât cunoaştem în-
tenţiunile şi programul guver
nului nostru şi suntem siguri că 
muncitorimea ar găsi în actualul 
guvern un vajnic sprijinitor, dar 
ne punem întrebarea, ce se va 
întâmpla când la conducerea sta
tului se vor perinda guverne a 
căror intenţinni vor fi mai pu
ţin frumoase şi cari vor găsi în 
această uzină un izvor de câşti
guri ilicite lăsând drum liber 
corupţiei pentru a cărei infrâna-
re se luptă azi guvernul dlui 
Iuliu Maniu. Aşteptăm ca gu
vernul nostru să ia de pe a iura 
cele mai aprige măsuri pentru a 
pune capăt abuzurilor ce se co
mit faţă de muncitorime şi să 
facă să fie eliminaţi din societate 
aceia cari folosindu-se de nemul- f 
ţumirile materiale ale muncitori 

mei caută să răspândească să
mânţa anarhiei şi a resvrătirei. 

Ultimele ştiri ne informează 
că muncitorimea minieră din L . 
peni este departe de a se soli
dariza cu agitatorii. In seamnă 
deci că ea insăşi desaprobă tul
burările. 

Societatea şi aşezarea noastră 
omenească deci cu atât mai 
mult ne cere să ne cugetăm 
omeneşte şi în toată activi
tatea noastră să ne aducem aminte 
că suntem oameni, cari au inimă 
şi suflet, minte şi pătrundere ra
ţională şi din sentimentele noa
stre omeneşti mai perfecte să 
împărtăşim şi pe acei cari une
ori nu le au fie din slăbiciune 
fie din o poruncă a firii. 

o o o o o i o o o o e o o i o o i o o i o c a i o o 

Postul radiofonic 
românesc 

După ultimele informaţiuni, în sfârşit, 
postul cel mare radiofonic românesc 
îşi va începe emisiunile de probă între 
15—30 August. Postul este complect 
instalat la Baneasa. Energia cu care va 
lucră noul post este de 12—18 Kw. In 
Septemvrie ţinândtl-se la Bucureşti 
expoziţia internaţională de radio, aceasta 
va găsii şi postul nostru în funcţiune. 
Amatorii din judeţ, nu ne îndoim, vor 
primi cu mare bucurie această veste 
pentrucă după un timp îndelungat de 
aşteptare vor auzi şi glas românesc şi 
artă românească. Ţărănimea noastră va 
aprecia însemnătatea acestei ştiri şi fac 
foarte bine acei cari vor destina din 
truda lor, bani pentru cumpărarea unui 
cât de mic aparat radiofonic. Aceştia 
vor fi, astfel, la curent cu toate ştirile 
din lume şi vor avea prilejul 6ă guste 
din ştiinţa românească. 

Foiletonul nostru. 

Viaţa lui Ion Creangă 
(HI. urmare şl sfârşit) 

„Dela 1866 până la 1872, zice el, 
im făcut şi ceva politicale. In întruni 
rile dela primărie cine era mai guraliv 
decât mine, Bută, Damaschin şi Cordu 
neanu? Alegeam şi culegeam ia depu 
taţi şi la membri comunaii, tot ce era 
mai bunişor din fracţiune," 

Creangă a fost multă vreme duşma
nul politic al „Junimii" şi în deosebi 
al d lui Iacob Negruli cari au scris 
satira Electoralele în care 1 a pore 
elit pe Creangă cu numele de "părin
tele Smântână". 

In anul i 871 vara, Ccreangă purta 
în loc de potcap o pălărie, după mo 
deie preoţilor din Bucovina. O protes 
tare generală a fost făcută de toţi 
preoţii din Iaşi, acuzând pe Creangă 
de eretic. Mitropolitul însuşi 1 a che 
mat înaintea consistoriului pentru a şi j 
da îndreptările, dar Creangă s'a îtnpo I 

trivit şi nu s'a înfăţişat. Consistoriul 
ia ridicat în mod provizoriu darul. 

Creangă atunci s'a tuns, a lăpădat 
antia, pe care de altfel o ura, şi a 
rămas mirean, Atunci Ministrul Tel 
1 a destituit pentru motivul că nu este 
moral, ca un răspopit, să fie institutor. 
Chiar zicea Creangă câte odată : 

— Am fost destituie pe timpul ră 
posatului Mitropolit Caiinic, de răpo- I 
satul ministru Tel!, fie ie ţărâna uşoară. | 

Tot cam pe atunci a luat un debit j 
de tutun şi s'a făcut negustor, apoi a j 
întrat ca profesor la Liceul Nou şi j 
peste vre«o doi ani, venind Titu Ma \ 
iorescu L.i minister, l a numit din nou j 
institutor la clasa doua la şcoala din | 
Păcurari, unde a rămas până la moarte, j 

Răspopitu! Creangă, în gura popilor ] 
şi a mahalalelor ajunse o adevărată ] 
halima. Unii ziceau că, avându re în I 

j 
de bine cu nevasta cutărui, ar fi fost | 
prins şi tuns ; alţii că 1 au cumpărat 
jidanii ; alţii că i eretic şi câte altele, 
dar toti îl cunoşteau, şi megiaşii, de ] 
aveau vro nevoie, tot la dânsul se du- 1 

ceau şi Creangă cu dragă inimă ajuta 
şi stăruia pentru oricine numai bine 
să facă, şi aşa în puţină vreme nu 
era om nevoiaş care să nu fi cerut 
ajutorul lui. 

Cam pela 1874, Creangă a cunoscut 
pe Eminescu, care pe atunci era revizor 
şcolar. Intre dânşii s'a legat, dela cea 
dintâi vedere un prieteşug adânc. Şi 
unul şi altul săraci, dispreţuiau viaţa 
sgomotoasă de târg; duşmani neâmpă j 
cati ai formelor deşarte din saloane, ] 

' ' 5 

adesea se întalmau în grădnele retrase \ 
din Tătăraşi şi Galata acolo petreceau 
amândoi nopţi întregi, observând cu ; 
lăcomie poporul, ascultând cu drag 
câniecie lăutarilor. j 

Cam la 1876, Creangă se rugă de 
d 1 Viclor Castan, ca să 1 ducă în în 
trunirile literare ale „Jcnimii", zicând 
că are şi el ceva scris. Pentru întâiaş 
dată a fost primit fără bágare d̂  sea 
mă, dar dé îndată de Creangă a citii 
cea dintâi poveste a lui : Soacra cu 
trei nurori, toţi au recunoscut într'ân 
sul talentul şi originalitatea lui, a fost 

încurajat şi îndemnat şi în senrtă vre 
me a ajuns unul din fruntaşii prozei 
române, nu era om care să nu fi cu
noscut pe Creangă şi să nu fi primit 
cu bucurie prietenia lui, atât era de 
glumeţ şi bun la suflet, pe cât era de 
modest, când se atingea ceva de dânsul 
şi de îndrăzneţ când apăra drepturile 
altui». Vasilie Conta, pe când era mi
nistru, I a alea în consiliul general de 
instrucţiune. Ceva mai târziu, într'un 
congres didactic la Iasi, unde discuţiu 
nile ajunsese aprinse şi fără nici, un 
şir, Creangă, care era acolo retras şi 
tăcut întrun'un colţ, deodată sare în 
sus şi cu un glas puternic strigă cât 
putu : 

Cer cuvântul, domnule Preşedinte, 
Deodată se făcu tăcere adâncă : toţi 

întoarseră capul către dânsul. 
— Am zis: „cer cuvântul" domnule 

Preş dinte 
— Aveţi cuvântul, răspunse preşe

dintele, cam nedumirit. 
Era, un ciobotar, care nu făcuse 

nod la aţă ti cosea, cosea mereu fără 
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Preţul cerealelor pe piaţa din Arad în 
ultimele zile. 

Grâu . . Lei 600—610.— per 100 kgr 
Orz . . „ 430—440.- „ „ „ 
Ovăs . . „ 420—430— „ „ „ 
Porumb „ 620 630.— „ .„ „ 

Preţul nutreţului pentru vite pe piaţa 
din Arad în ultimele zile. 

Lei 180.— per 100 kgr. 
„ 200. 
„ 220. „ ,, 

Fân . . 
Trifoi 
Lucerna . 
Pae . . . „ 60.— „ „ „ 
Vite nu s au adus în obor din cauza 
boalei. 

Timpul şi starea semvnăturilor 

In săptămâna trecută în fine ne-a 
sosit ploaua de mult dorita, ceeace deşi 
a curs • destul de bine, totuşi pentru 
unele porumburi este prea târzie. In 
general însă putem zice că în urma a 
cestei ploi este mai asigurată în jude
ţul nostru recolta medie-bună de po 
rumb. S-a înmoiat pământul şi agricul 
tnrii sâguincioşi îşi văd de ogorâtul 
holdelor. 

Ce priveşte căratul crucilor de grâu 
după holde este ; la şes cu puţină ex 
cepţie terminat, iar prin părţile delu
roase în deplină curgere. 

Treeratul cerealelor în curgere, iar 
rezultatele sunt inferioare celor aştep 
late atât cantitativ cât şi calitativ. 

Cursurile pomologice practice. 

In zilele de 1. 4. şi 6. August 1929 
s-a ţinut le pepineria pomologică din 
Socodor şi în 9, ,10 şi 11. August a. 
crt. sa ţinut la şcoala de pomi aDlui. 
Pavel Bogdan membru ai Camerei, lo 
cuitor în losăşel, cursurile pomologice 
practice de vară aranjate de Cameră. 

La aceste cursuri au paaticipat în to 
tal 44 ascultători şi anume : 4. preoţi 
6. învăţători 3. funcţionari ai adminis
traţiei comunale 1. Inginer, 3. indus 
trieşi şi 27. agricultori cari se ocupă 
cu pomicultura. 

Camera de Agricultură are convin
gerea că pe lângă acţiunile sale refe 
la distribuirea de pomi fructiferi nobili 

distribuirea de pueţi pentru propagarea 
reînfiinţării şcoalelor de pomicultura în 
37. Comune şi în fine pelângă cursu
rile practice pomologice de vară a con 
tribuit foarte mult la desvoltărea cui 
turei pomologice din acest judeţ. 

La invitarea noastră specială trans 
pusă tuturor primăriilor comunale cari 
au reânfiinţat şcoala de pomicultură au 
fost trimişi numai trei delegaţi din 
partea primăriilor, prin urmare suntem 
convinşi că toate comunele cari au 
spesat o sumă oareşicare din banii pub 
lici pentru îngrăditul dasfundarea şi 
îngrijirea terenului acestuia şi cari au 
primit delà cameră puieţii necesari . în 
mod gratuit, vor avea omul corespun 
zător caré se va pricepe la lucrările 
necesare unei scoale pomologice căci 
nu putem presupune că ar fi condu 
cere vre unei comune atât de nebăgă 
toare de seama ca în cazul când care 
va nu ar dispune de o astfel de per
soană de specialitate să nu fi trimis un 
delegat pentru a însuşi cunoştinţele de 
cari are libsă pentru conducerea şi a-
mortizarea cât mai favorabilă a banului 
public. 

A v i z . 
in decursul săptămânei va apare 

publicaţiunea Camerei referitor la con 
diţiunile pe lângă cari se pot face co 
menzile de îngrăşăminte chimice prin 
Cameră. Rugăm a da acestei publica-
ţiuni toată atenţiunea cuvenită chiar şi 
din propriul interes. Aceasta, va fi afi 
şată în localul primăriei comunale. 

Rugim a ceti condiţiunile şi a grăbi 
cu comanda pentru ca îngrăşăminte le 
să sosească la timp. 

A v i z . 
Se aduce şi pe aceasta cale la cu

noştinţă publicului că Camera va dis 
tribui şi în acest an frâu tclecţionat 
de sămânţă, curăţit bine fără corpuri 
străine. 

Scmânţa se va distribui cu preţul de 
pe piaţă a grâului de consum urmând 
ca diferănţa de preţ precum şi toate 
spesele de transport şi manipulare să 
fie suportate de Cameră. 

Atragem atenţiunea agricultorilor a-
supra proverbului vechi: „Ce vei se 
măna, aceia vei secera" şi îndemnam 

pe fiecare dintre agricultori care nu 
dispune de sămânţă bună de grâu să 
se folosească da acest prilej şi de rcest 
sprijin ce 1 oferă Camera. 

A v i z . 
Se aduce la cunoştinţă celor intere 

saţi că Ia Primăria comunală Peregul 
Mic se află de vânzare doi tauri de 
rasa „Sirnenthaler''. A se interesa la 
adresa de sus. 

Direcţiunea Camerei. 

CfOOÍOCtOCSOOÖ O ö O í O OsOOJQ 
Fraude la C F. R . Arád . La Arad 

s'a descoperit fraude ce întrece suma 
de zece milioane şi jumătate în dauna'sta-
tului. Faptele au fost comise în anii 
trecuţi de funcţionarul casier Fofiu Co 
riolan şi Müller Ede fost subşef de î 
serviciu prin falsificarea listelor de 
plată. Numiţii în mai multe rân 
duri, delà anul 1920 au falsificat listele ] 
găsind că astfel se vor pute-r mai uşor : 

îmbogăţi pe spinarea statului român 
mai ales că lipsea şi controlul, sub re 
gimul liberal. Funcţionarul Fofiu vă-
zându se descoperit, in ziua de -i Au 
gust vroia saşi pună capăt zilelor prin 
tr'un foc de revolver dar nu i a reuşit. 
El se găseşte in spital iar individul 
Muller e arestat. Cercetările ce şi ur 
mează cursul vor descoperi şi alte amă 
nunte în legătură cu ac: ste fraude. Au 
mai fost arestaţi la 12 cor. comercian
tul Pavel Liszka fost ajutor casier la 
cfr. subinspectorul Cuzman Nicolae şi 
contabilul Anton Ciszer. 

•Bt&uM 

Comunişti judecaţ i . Tribunalul 
din Timişoara judecând Luni la 12 cor. 
asupra tulburării de la 1 Aug. ac. a 
condamnat pe mai mulţi indivizi prinşi 
în flagrant pentru provocare la tulbu 
rări şi dezordine. Astfel au fost pe
depsiţi Gruia Dimitrie la şase luni în
chisoare şi 10 mit lei amendă, Grun 
Nie. la 2 ani închisoare şi 2 mii lei 
amendă iar indivizii Nedl Fr. Lambert 
Matei, Saturnus Iosif Mauritius Spiczer 
şi Iuliu Maier au fost achitaţi, 
g a o c s o o o CSOOCÍSOOCSOCSOCSOO 
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E x a m e n u l d e a d m i t e r e în 

şcol i le s e c u n d a r e 

Intre 1—4 Septemvrie se va ţine la 
fiecare şcoală secundară, examenul de 
admitere în cl. I ă a acestor şcoli. 

Cererile de înscriere la examen înso 
ţite de acte se vor înainta şcoaleiunde 
candidatul voeşte a trece examenul de 
admitere, între 22 August şi 1 Sep 
tembrie. 

Nu vor putea fi înscrişi la acest 
examen elevii cari la 1 Septembrie a. c. 
nu vor avea vârsta de cel puţin 10 ani 
şi cel mult 13 ani. 

Dire ţiile liceelor pot acorda însă o 
dispensă de vârstă de cel mult 6 luni 
în miuus şi cel mult un an în plus. 

Pentru dispense mai mari candidaţii 
se vor adresa ministerului instrucţiunii. 

La şcoalele cu internat sau burse în 
bani, examenul de admitere în clasa 
I a este şi examen de mternat sau 
bursă. 

Bursierii vor fi declaraţi primii reu 
şiţi în ordinea clasificărei şi în limita 
locurilor vacante. 

Candidaţii cari au raai depus acest 
examen în sesiunea Iunie nu sunt 
admişi la examenul din Septembrie 
decât, numai dacă renunţă în scris la 
situaţiunea şcolară a examenului din 
Iunie. 

OOOOOOOOOOOSOOOSOOiOOâOO 
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C o n g r e s internaţional d e r ec l ame 
la Berl in . 

Camera de Comerţ şi de Idustrie 
din Arad, face cunoscut, că „Congresul 
Mondai de Reclame" îsi va ţinea şe 
dinţa sa comemoratviă de 25 de ani la 
Berlin între 11 şi 15 Auguste 1929. 
La acest congres, care va fi prezidat 
de fostul cancelar al Reihului Dr, Lut
her, vor participa afară de statele eu-
ropene şi delegaţii statelor transocea 
nice. Pentru congres care va evidenţia 
nsemnătatea reclamei în viata econo 
mică, se manifestă un viu intces în 

toată lumea. 

nici o ispravă. Aşa faceţi şi d stră 
vorbiţi mereu, fvra să ştiţi ce vorbiţi. 

Un hohot lung de râsete isbucni în 
toată sala si de atunci congresul didac 
tic a rămas caracterizat pentru totdeuna. 

Creangă a fost decorat în 1878 cu 
medialia Bene Merinti clasa II a pentru 
lucrările şi pub icaţiunile sale didactice 
iar la 1883 i s'a conferit gradul de 
cavaler al ordinului Coroana României. 
Aceste decoraţiuni nu le-a purtat însă 
niciodată. 

Acest mare şi talentat scriitor român 
era de o modestie rară. Ca şi Eminescu 
nu a luat niciodată în băgare de samă 
talentul său, a rămas totdeauna acelaş : 
„Nică a lui Ion a Petrei ein Hurnuleşti,,, 
gras, gros, greoi, îmbrăcat simplu, cu 
straie de săiac- Adeseori îl întâlniau, 
iarna şi vara, pe jos cu o pălărie mare 
pe ceafa, cu un baţi gros pe umăr 
mergând la plimbare afară din târg, la 
Tătăraşi, la Păcurari, la Galata. 

Acolo se întâlnea cu vre un cunos
cut de al lui lucrător, meseriaş sau 
muncitor, se punea la vorbă, îl cinstia 

şi ascultă cu luare aminte necazurile 
şi sărăcia omului, şi de avea putere îl 
ajuta cu dragă inimă. Aşa, întâlnina 
odată spre sărbătorile Crăciunului pe 
moş Ioan Hangan supărat, îl întrebă 
de sănătate şi de supărare şi acesta i 
se plânge câ primăria de mai mulţi ani 
a oprit jocul păpuşilor şi el nu mai 
poate câştiga un ban pentru copii. Şi 
Creangă atunci, mânios, pleacă la pri
mărie, stărueşte, face vuet şi scoate în 
voirea lui Hangan. De atunci păpuşile, 
acest teatru ambulant, care atâtea vreme 
a desfătat şi desfătează încă poporul, 
încă au învoirea de a umbla la vre 
mea sărbătorilor de Crăciun. 

Altădată, fiind pe stradă cu fiul său 
Constantin, care pe atunci era copil, 
se întâlneşte cu un sacagiu, un megiaş 
al său, care îi ieşise înainte pentru a 
i se plânge de neajunsurile ce i făcea 
poliţia. Creangă întinde mâna omului 
şi îl întrebă de sănătate. Copilul însă 
ruşinat oarecum de aceasta, pleacă mai 
înainte. Creangă îl chemă, îl trage de 
urechi şi 1 sileşte să dea mâna cu sa 
cagiul. 

Creangă era om respectuos, nepre 
făcut, deştept şi glumeţ. 

Aşa a fost Creangă toată viaţa lui. 
A scris cum a trăit, a trăit cum a scris. 
El era om iute din firea lui, în stare 
a face o nelegiuire într'un minut, de 
mânie, dar întotdeauna îi părea rău de 
ceeace făcea lesne crezător, bun ia ini 
mă şi fără patimă. Toată viaţa lui a 
urît pe Jidani, Greci Nemţi, şi a fost 
împotriva tuturor străinilor. Adesea şi 
bătea joc de dânşii, râdea pe socoteala 
lor, şi deopotrivă îi privia cu un fel de a 
mărăciune moştenită delà părinţi. 

De mergeai la dânsul acasă trebuia 
să urci întâi dealul Sărăriei priutre gră
dini şi livezi, până ce ajungeai în hudiţa 
Ţicăului dă sus. Acolo cobori o vale re
pede şi povârnită, aduci la dreapta şi 
dai cu faţa drept în portiţa N o . 4. la 
bojdeuca lui Moş Creangă, căci bojde
uca îşi botezare el locuinţa lui şi de vară 
şi de iarnă, şi de veselie şi de durere. 
Cobori apoi mai multe scări între două 
rânduri de copaci verzi şi umbroşii. In 
ogradă găini, raţe, găşte, crăcăiesc în 

toate părţile; câinii şi mâţele îţi ies î 
nainte; în vale case şi grădini: în de
părtare dealul Ciricului. 

— Acasă-i Moş Creangă? întrebam 
noi. 
Acasă, îţi răspundea zâmbind o fetiţă 
sprintenă ca un princhindel şi răsărită 
ca o cucută. 

- Poftiţi în casă, dumneaului îi din 
dos. 

Las' pe noi că 1 găsim şi din dos, 
răspundeam făcând mare gălăgie şi dând 
buluc cu toţii din dos în cerdac. 

— Uraaa!... moş Creangă, strigam 
noi cât ne lua gura, de răsuna toată 
vaiea ceea a plângerii. 

— Da ce mai faci? Ce mai dregi? 
Te doriam. Cum mergi cu sănătatea? 
îl îmbulziain noi cari dincontro cu în
trebările. 

Iar moş Creangă,în mijlocul a o mul 
ţime de hârtii, note, caiete împrăştiate 
în toate părţile, îmbrăcat în halatul lui I 
cu dungi albastre, cu târâiţi în picioare,! 
cu o prostire albă pusă patru în jurul f 
gâtului pentru sudoare, gros şi greoi [ 
precum era, când se vedea aşa prins fă 
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Artistice. 

Frumosul către simţurile 
din educaţia estetică 

Faptul că marea însemnătate a sim 
{urilor în viaţa sufletească a omenirii 
se cunoaşte numai de un timp mai a 
propiat, se datoreşte cureniulului anti 
intelectualităţii din ultimul secol, care 
vrea să îndrepte toate direcţiile şi ap 
titudinile vieţii spre simţuri tempera
mente şi intuiţie. Cum problema este 
în tangentă cu chiar educaţia estetica 
care formează partea fundamentală a 
complexităţi simţurilor, a ajuns s-'ă pu 
nă 'n lumină părerile multora care se 
ocupă mai de aproape cu ca. 

Drept vorbind chnr şi la perceperea 
singuraticelor senzaţiuni, culori sunete 
etc, întâlnim simţuri fugitive de este 
tică elementară şi atributul de simţire 
ce se manifestă în cadru! impresiilor 
particulare de mai sus, este variat. Se 
ştie însă şi aceea că pentru fiecare cu 
loare atributul de simţire este diferit, 
aşa de ex. albastrul te indispune, ro 
şui te irită. Apoi obvin şi sentimente 
estetice în legătură cu sunetele. Aşa 
de ex. vocea înaltă exprimă bucurie, 
cea joasă seriozitate. Asemănătoare sen
timente cu cele dintâiu, provoacă şi 
diferitele forme, dar la acestea simţu
rile musculare contemplative, joacă un 
mare rol. Aşa de ex. un studiu de pers
pectivă atunci ne convine, dacă contu-
rele lui le însoţim uşor. 

Aceste simţuri estetice însă apar mai 
accentuat în cazul, dacă la impresiile 
lor se înlănţuie şi diferite amintiri. Dar 
printr'o cercetare mai minuţioasă vom 
vedea, că ele în nici o legătură nu 
stau cu susţinerea corpului nostru şi 
tocmai aceasta este trăsătura caracte 
ristică a altruismului lor. 

Căci ce»i mai pre sus în educaţia es
tetică decât cultul frumosului, care ne 
ridică din răutatea şi bezna vremurilor 
în lumea altruistă Şi asta cu atât mai 
vârtos cu cât chiar Puskin (1819 ï900( 
marele critic englez cât şi marele poet 
german Schiller, au vroit ca acest cult 
al frumosului, să se înnobileze nu ren 
şi'n totdeauna cu învăţămintele strălu 
cite ale artei omeneşti. 

De bunăseamă pentru o înţelegere 
cât mai profundă a artei, trebuie să în

deplinim mai multe condiţiuni: 1. des-
voltarea clară a simţurilor, 2. desvol-
tarea fanteziei, 3. o anumită instrucţie 
pregătitoare şi 4. Desvoltarea simţuri 
lor artistice. 

Insă pentru a trece la aceste simţuri 
cultura mai trebuie să înainteze până 
la un anumit grad când apoi, întreaga 
societate cultă are să se nizuia?că a în 
drepta totul numai şi numai către Fru 
mos, piin exemple de intuiţie şi înaltă 
educaţie estetică. 

Teodor T. Ţiucra. 

c i o a o a o a o a o a o ö o o o o ö 

CurioxităfL 

Cetim în revista „Ogiinda lumii" 
că un filantrop american avu originala 
idee de a trimite pe serii la o mie de 
persoane alături de o adresă câte un 
dolar pentru a se convinge, câte dintre 
ele vo'- restitui dolarul în favoarea 
unui scop de biuevaecre, ia care au fost 
fost rugate de către acest filatrop. In 
scrisoarea trimisă, americanul ceru ca 
răspunsurile să fie şi semnate cu nu
mele fiecăreia. Ce credeţi ce s'a întâm
plat ? Vă aşteptaţi de sigur ca nimeni 
să nu fi fost prost sä res itue dolarul. 
Din 158.150 inşi au răspuns 94 la sută. 
68.448 s'au scuzată că nu pot iscăl 
numele şi au restituit dolarul. Alţii 
75.026 pe lângă restituirea dolarului 
au mai trimis bani pentru scopul de 
binefacere. Numai 6 la sută au păstrat 
dolarul fără să răspundă. 

Un portar din Berlin-Vilmeldorf şi a 
serbat nunta de argint în aceaşi zi cu 
cununia celor trei fete ale sale. 

Băile Simay 
Bae de înot şi de soare 
deschis pentru femei Marţi toată 
ziua şi Vineri d. a. pentru bărbaţi 
liber în fiecare zi înainte de amiază 
cu excepţia zilelor de duminică 

şi Marţi 

Ştrandul deschis 
Lunea şi Joia intre orele 5—8 m.p. 

Direcţia băilor. 

Redac ţ iona le . Continuarea artico
lului „In ceputurile cooperaţiei maghia
re" de Dl. Dr. Emil Botiş se va pub
lica în numărul viitor. 

D . Ştefan Cic îo P o p Preşedintele 
Camerei de deputaţi şi preşedintele 
org. noartre judeţene a fost Luni, la 
Arad. DSa, s a întors în aceiaşi zi la 
Conop, unde va sta până Vineri tre 
buind să călătorească la Turnu Severin 
şi de acolo la Bucureşti. 

In atenţ ia Dlui Pre fec t . De câtă 
va vreme funţionează în Com. Ziman-
dul Nou o Societate de pompieri cu sta
tute de organizare şi funcţionare in re» 
guiă, fiind condusă de M indl Fracisc, 
comandant, Szabo losif sub. comandant 
Josif Griinbergcr ofiţer şi având secre 
tar pe Dl. Aderman Sebastian subno 
tarul Corn. Zimandul Nou. 

Suntem informaţi că conducătorii a 
cestei societăţi nesocotind faptul că 
trăesc in ţara românească, din îndemnul 
insuşi a! subnotarului Adermm, fac co 
mauda 'ntotdeuna in limba maghiară şi 
sună din obişnuinţă ca semnale de foc, 
in mod batjocoritor numai pe cele 
maghiare voind cu ori ce preţ a sfida 
buaul simţ al autorităţilor noastre locale 
şi al opiniei publicei. 

Atragem atenţiunea Dlui. Prefect a 
supra purtării lipsite de or ce bun simţ 
românesc a unui funcţionar administra 
tiv ca Dl. Aderman care nesocoteşte 
disciplina de funcţionar-public şi sfidea 
ză orânduiala şi simţul naţiunii care 
în mod fatal serveşte pe lângă o exis 
tentă comodă şi respectul cuvenit func 
ţionarului administrativ. 

Aten ta t contra armate i . Sambă 
tă, în săptămâna trecută, pe când re 
gimentul 28 inf. făcea instrucţie pe 
câmp, dintr'o porumbişte a fost atacat 
cu focuri de armă şi cu pietri. Cazul 
s'a întâmplat în Basarabia, Ia Chişinău. 
Autorii sunt necunoscuţi. Se fac întin
se cercetări pentru a fi descoperiţi. Ni 
meni dintre ofiţeri sau soldaţi n'a fost 
atins. 

Fami l ia R e g a l ă a Serbiei va ve 
ni în ţară în săptămâna viitoare. Du 
pă unele versiuni, botezul prinţului nou 
născut se va face în România. 

Greva d e l a Lupeni Guvernul 
sezisat de cazul gravelor incidente 
muncitoreşti de la Lupeni a instituit o 
comisiune care să ancheteze că întrece 
împrejurări s'au întâmplat şi cine poar
tă vina. Intre membri încredinţaţi cu 
ancheta este şi d. dr. Ion Pop inspec
tor general administrativ care a înlo 
cuit pe dl. prefect dr. Marşieu în timpul 
concediului din luna Aprilie a. c. Par 
chetul a deţinut mai mulţi muncitori 
între cari şi pe individul Th. Muntea 
nu din Lupeni, acesta având cea mai 
mare vină pentru deslănţuirea grevei 
ş-i a rebeliune! petrecute. Nu mai pu 
ţină vină se aduce şi prefectului deju 
deţ dr. Rozvan pentru faptul că insti 
gatorul Munteanu ar fi fost încrezut al 
prefectului şi sortit să fie exponentul 
muncitorimei din valea Jiului. Cu cazul 

întâmplat la Lupeni s'a ocupat şi Con 
siliul de miniştri dând noui instrucţiuni 
comisiei de anchetă compusă din dnii. 
Ion Pop inspector general administra
tiv, Georgescu inspector general al 
muncii şi General Teodorescu delegat 
al Corpului Vii armată. Dl. ministru 
Răducanu înapoindu se de la Lupeni, 
unde personal a voit să se convingă 
de starea faptică, şi-a expus constată 
rile sale dlui. Primministru Iuliu Maniu. 
Conform constatărilor dlui Ministru 
Răducanu, nu a fost nici un moment 
vre-un steag roşu pe uzina electrica 
din Lupeni şi Jandarmii n'au tras nici 
un foc. Guvernul a hotărît o grab 
nică ajutorare a familiilor celor morţi şi 
răniţi dându le şi asigurându le imediat 
ajutoare din partea caselor de asigu 
rare şi da societăţilor miniere. 

Omor . Duminecă, la 11 cor, în co 
muna Crocna, certându se mai mulţi ti 
gani, trei dintre ei Parferie Covaci cu 
doi feciori ai lui au intervenit cu coa 
sele omorând prin o gravă lovitură pe 
un ţigan bătrân de 72 ani. Mai mulţi 
au suferit leziuni uşoare. Criminalul a 
fost imediat deţinut de jandarmi. Cei 
doi băieţi complici au fugit. Cazul se 
cercetează la jandarmerie. 

Ziarul „Biruinţa din Cluj oficio
sul partidului averescan şi a încetat apa 
riţia. 

ră de veste de noi, se înroşia la faţ a 

şi oare cum se ruşina. 
— Iracu de mim:! m'aţi găsit şi dum 

neavoastră aşa ca pe un prost,ne ras 
pun dea el începând a râde, că tot prost 
sunt eu de acasă delà mama din Humu-
leşti. Nu puteam să mă îmbrac şi eu, 
vai de ine? Da, ian mă rog poftiţi 
în casă, colea. Să vă aducă nişte apu-
şoară race. Ruxandăăă i ! Ruxandăăă i ! 
ian dă fugulitâ şi adă apă rece. Pof
tiţi mă rog în casă. 

— Da la'smoş Creangă că stăm bine 
şi'n cerdac, răspundeam noi cu toţi 
într'un glas. 

— In cerdac? D'apoi ce să vedeţi 
de ucolea ? Dealul Gircului îi chel ca 
şi în palmă Ia bunicul. 

Da cu sănătatea cum mergi, moş 
Creangă ? 

— Mulţumesc tot mai bine ; stupesc 
în barbă şi trag oghealul cu dinţii. 

Şi aşa o duceam la dânsul tot într' 
un râs şi veselie. Şi, Doamne, multe 
ne mai spunea moş Creangă ! 

— Când eram diacon, ne istorisia 
el, m'am dus şi eu odată la teatru, la 
Cristol Columb. Mitropolitul ma op 
rit delà slujbă şi atunci m'am dus a 

doua oară. M'a oprit să mă duc la bi 
serică, dar la teatru ba. 

— Haideţi în Târguşor, ne sfătuim 
noi cu Eminescu într'o zi la unul Ţiru. 
Acolo erau vişine bune. Ne am dus şi 
ne-a făcut o friptură de porc într'un 
hârb de ceaun ne a adus câte o garafă 
două de vin şi numai iată că şi vine 
un dascăl delà ziua Crucii căruia îi era 
bolnav un copil şi se plânge la noi că 
nu ştie ce s 2 i facă. Eminescu îi scrie 
o scrisorică şi 1 trimite la doftorul Tau 
zig. Tauzig. cum a văzut copilul, a în 
ţeles că tatăl copilului e dascăl şi co
pilul mâncând lacom la colaci i s'au li 
pit maţele, şi de aceea era bolnav. Pa 
tru copii îi murise dascălului din pri
cina colacilor. 

Când mai mântuim din vorbă, ne 
aninam de mâţele lui moş Creangă, 
căci Creangă avea unspiezece mâţi ce 
stăteau veşnic pe lângă dânsul. 

— Da pe asta cum o chiamă, moş 
Creangă? 

Tita-
-- Da pe astălaltă? 
— Sita, pe acea Florica, pe cealaită 

Frusica; pe motanul acela Ţâcă, pe ] 
celalalt Suru; el săracii sare pe clampa 

uşîi şi o deschide deodată pe celălat 
Ghiţă, şi aşa până la unsprezece mâţi. 

Altădată când ne duceam la dânsul 
ne întâmpina cu aceste vorbe: 

— Apoi din văile ieste mi-i ruşine 
dacă m'a vedea un om. Ciue ştie ce-a 
zice, a zice că sunt beat, sau cine ştie 
ce. 

Creangă suferea de epilepsie, boală 
pe care o avusese şi mama Iui timp de 
vre o zece ani, dar de care se vinde 
case. Adese ori ne spunea el: 

- - Delà Harap Alb douăsprezece zi
le nu am eşit din bojdeuca asta; a ve 
nit împăratul rusesc, şi atunci mia ve • 
nit un fum pe nas. 

De atunci boala se intăria pe zi ce 
mergea şi a.:um în cele din urmă ata 
curile de epilepsie îi veniau câte dou, 
trei ori pe zi, dar Creangă nu se des 
curaja, era tot vesel şi guraliv; însă 
acum, când îţi povestea ceva, parcă 
era mai întunecat Ia minte, şi mai atins 
la vorbă. Câteodată zicea el singur: 

— De acu nu i mult pân' departe. 
Ochii lui nu mai străluciau ca altă

dată; parcă era obosit, o gălbeneală îi 
acoperise faţa, o strălucire îi stăpânea 
trupul. Din zi în zi atacurile se deîn 

sau, din zi în zi se pierpea mai tare 
până în ziua de 3t Decembrie 1889, 
când un atac puternic îi rupse pentru 
vecie firul vieţii şi târâ în ţărâna rece 
pe cel mai mare prozator român, pe 
cel mai temeinic prieten, pe cel mai 
curat şi neprihănit Român. 

Cine ar fi în stare azi să poatâ în 
cheia în câteva rânduri atâta poezie 
atât spirit, atâta originalitate, cât avea 
Creangă? 

Născut din popor, trăitor în ţară, 
deprins în obiceiurile şi datinele ţăra
nului, din fire isteţ şi mucalit, numai 
el a fost înţălinească pentru vecie icoa 
na ţăranului, sfătos si glumeţ, cândpo 
etic şi plin de jale în povestirile întâm
plărilor din viaţa lui, când hazliu şi 
luător în râs pentru tot ce era târgo
veţ. 

Când ne-am despărţit de dânsul pen 
tru cea din urmă oară, ne a petrecut 
până la portiţă cu cuvintele acestea: 

— Cu bine şi cu sănătate, şi de a 
cum într'o mie de ani bejănie. 

Gr ig . î . A l e x a n d r e s c u 
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Adunăr i naţional-ţărăniste De 
pu taţii noştri, inchizându se sesiunea 
parlamentară, au început să ia contact 
cu sătenii. Astfel ni se anunţă că la 
Feleac, Apahida şi Jucul de sus depu
taţii noştri au fost primiţi cu multă in 
sufleţire de ţărănime, care a aşteptat 
să audă din gura reprezentanţilor ei 
lucrările guvernului. 

Biser ica Greco-ca to l ică v a pri 
mi o nouă organizare în legătură cu 
aplicarea concordatului bisericesc. Se 
va schimba şi sediul episcopilor. S'a 
luat în proiect a se stabili un nou sediu 
eparhial laSighet. Sediul episcopiei din 
Gherla afirmative se va muta la Cluj. 
Blajul va avea jurisdicţia până la Bu 
cureşti, Lugojul până la Craiova iar 
Oradea va pierde Aradul dar i se dă 
Sălajul. Pe lângă fiecare episcopie ur 
mează a se înfiinţa teologii iar la Cluj 
0 facultate teologică. In cefcurile bise 
riceşti greco-catolice se discută prob 
lema complectării scaunului episcopial 
nou şi a celor de canonici. Aradul 
probabil va aparţine Lugojului. 

P lanul Y u n g . Marile puteri pen
tru a aplana datoriile de război între 
state discută acum la Haga asupra ac 
ceptării planului numit Yung, care con
ţine dispoziţiuni cum adecă să se facă 
plăţile datoriilor de război de statei 
învinse către statele învingătoare. Che 
stiunea interesând de aproape şi Ro 
mânia, d. ministru de Finanţe M . Po
povici împreună cu Mjnistrul de ex
terne Mironescu şi Ministrul Titulescu 
sunt la Haga pentru susţinerea intere 
selor României. Scopul miniştrilor nos 
tri este ca României să îi revină o su
mă mai mare ca despăgubire pentru a 

1 se da posibilitate ţării să se refacă şi 
ţi să şi poată plăti datoriile vechi. Cauza 
României a găsit mult sprijin şi ascul
tare între membri Conferinţei. Se aş
teaptă cu nerăbdare hotărârea repre 
zentanţilor puterilor mari. între cari fi 
ind vorbă de interesele băneşti şi a 
statelor mari, este o simţitoare diver 
gintă. Presa străină, îndeosebi cea olan
deză laudă atitudinea delegaţiei româ
ne şi vede în dorinţa ei o justă cere
re ce nu poate fi amânată. 

L e g e a Contabili tăţi i şi a Curţii 
d e Conturi a fost promulgată şi pub
licată în Monitorul Oficial. Conform 
legii Contabilităţi publice fiecare cetă 
ţean contribuabil (plătitor de dare) va 
trebui să aibă un livret de dâre. Ori 
ce plată a dărilor către stat va fi scrisă 
pe viitor în această cărticică. Livretele 
se vor căpăta delà Administraţiile fi
nanciare şi la perceptorate. 

Ministerul d e finanţe, a încuviin
ţat ca morile din ţară să poată impor
ta grâu cu consemnarea taxelor de im 
port pe termen, de 6 luni, grâu pe ca 
re să 1 macine şi apoi să 1 exporte în 
scutire de taxă. 

Se va exporta 75 la sută făină şi 25 
la sută tărâţf. 

Pus în l iber ta te . Săteanul Cupa 
rescu Pera din Şoimoş a fost pus în 
libertate plătind o cauţiune de 50 000 
Lei. Judele de instrucţie a terminat 
cercetările şi urmează ca dosarul să fie 
trimis Tribunalului pentru judecată. 
Cuparescu Pera este învinuit de omor 
pe care 1 a comis într'o noapte acum 
câte va săptămâni, când observând că 
cineva îi fură din casă recolta a tras 
cu arma prin fereastră lovind chiar pe 
fratele său Ion, care cernise furtul. 

T impul . Se anunţă mari călduri în 
întreaga ţară. Căldura variază între 35 
şi 40 grade. La rad căldura a atins 
38 de grade. Se aşteaptă ploi furtu 
noase. 

Fals i f icare d e pasapor t . Evreul 
Barbu Ionescu pe adevăratul nume 
Moriţ Leibovici, aventurierul „român 
din Angtia avea de gând să între în 
ţară si cum ştia prea bine că nu i-se 
va ingădui acest lucru vroia să plă
tească cu bani, făcând orice sacrificiu 
să ajungă în ţară ca să-şi facă de cap. 
In acest scop şi-a angajat ca mijlocitori 
pe un şef de cabinet delà Minister cu 
numele Dospinescu şi pe senatorul Titu 
Staicu. Acestor doi i au reuşit să in 
ducă în eroare autorităţile poliţieneşti 
şi să se elibereze paşaportul. Numai 
că au fost descoperiţi în flagrant aflân-
du-se că paşaportul pe care îl ceru ti 
nerul Dospinescu pentru un aşa numit 
Bebe Ionescu nu este altcineva ca Barbu 
Ionescu cel incriminat în cauza exprin 
tulul Carol şi care acum anul vroia 
să facă o lovitură de stat prin trecerea j 
clandestină a exprinţului în ţară. ] 
Amândoi vinovaţi, atât Dospinescu cât 
şi senatorul Staicu sunt arestaţi şi 
mandatele de arestare au fost confir
mate. 

Congres Naţ ional- ţărănesc. La 
Câmpu Lung in Bucovina a avut loc in 
săptămâna aceasta un congres judeţan 
al partitudului. Membrii au luat parte 
în număr complect participând şi o mul 
ţime de ţărani de la sate. Cu acest pri 
Iej s au discutat mai multe chestiuni 
după ce oratorii au vorbit şi despre opera 
guvernului. Asistenţa a aplaudat entu 
siasmată când s'a vorbit de guvern şi 
membrii ei. 

Înecat . Cutezanţa de a se scălda în 
liber şi în apă afundă zilnic produce 
câte o nefericire. In săptămâna aceasta 
au fost pescuite din Mureş două ca 
davre, al unui copil de 9 ani, HBf Ion 
din Glogovaţ înecat de Duminecă şi al 
unnui tinăr cam de 25 ani, care s'a 
înecat la Pecica. Identitatea celui din 
urmă nu s'a putut constata. 

Judecarea complotului fascist. 
Consiliul de Război din Bucureşti a 
fixat termen pentru desbaterea cazului 
de complot al Colonelului Stoica pe 
ziua de 2 Septemvrie ac. Citaţiunile au 
fost trimise. Se anunţă că au fost ci
tate înalte personagii din viaţa noastră 
politică. Au fost citaţi astfel dnii Iuliu 
Maniu, toţi membrii guvernului şi 
V. Brătianu, Averescu, Lupu, Iorga, şi 
Cuza apoi toţi foştii miniştri, generalii 
senatori de drept, şef redactorii ziare 
lor din Capitală şi dintre minoritari, 
dnii Barabás Bela, Bernadi G. Bethlen 
G. Gyárfás E. Hans O. Roth şi alţii. 
Sunt acuraţi patru generali : Stoica Au 
gustin, Costescu, N . Manulescu şi Ion 
Blezu. Cazul complotului este cunoscut 
cetitorilor, fiind vorbă de lovitura de 
stat ce au vroit-o să facă acuzaţi pen 
tru înstăpânirea teroarei fasciste acum 
mai bine de o lună. Sunt acuzaţi mai 
mulţi indivizi pentru complicitate. 

Numire d e şef-inspector finan
ciar . Ministerul de finauţe a numit în 
postul de şef- in-pector financiar pentru 
Regiunea Arad pe d. Victor Ţăranu. 

Libera l i i tăgăduesc orice vinăîn ne 
norocirea delà Lupeni, deşi originea 
dramei stă în exploaterea nemiloase la 
care erau supuşi muncitorii de către în 
treprinderea liberală a minelor. Ei dau 
toată vina pe acţiunea agentului pro 
vocator Munteanu. 
In realitate, acţiunea agitatorului n'a 
făcut decât să întregească ceeace înce j 
puseră... acţiunile liberale. j 

Directorul g e n e r a i administra- j 
t iv din Timişoara. Circulă unele ştiri j 
neconfirmate că în fruntea direc^oratu j 
lui administrativ din Timişoara va fi j 
numit d. dr. Sever Bocu, iar la Ciuj j 
d. Voicu Niţescu. 

Pentru ce s'au 
mărit birurile. 
Pentrucă nici un guvern n'a venit la 

cârma ţării in împrejurări mai grele de
cât acelea in cari partidul naţional ţă
rănesc a luat puterea. 

Pentrucă d. Vintiilă Brătianu nu a fost 
în stare să cumpănească nici unul din 
cele zece bugete pe cari le a alcătuit. 

Pentrucă s'au găsit datorii nemaipo
menite, cu cari statul era angajat in toa
te părţile: 

Pentru 1916-1917, avem de plată 163 
milioane; pentru 19171 918, lei 24 mi-
lioane; pentru 1918 1920, lei 89 milioane 
995.000, pentru 1921 1922, lei 110 mili
oane, pentru 1922 1923, lei 146 miliő-

'ane; peutru 1923 lei 158 mlioane; pen
tru 1924 lei 156 milioane; peutru 1925 
lei 152 nr lioane; pentru 1926 resturi 
de lei 574 milioane; pentru 1927 Iei 43 
milioane iar pe anul 1928 nici mai mult 
nici mai puţin decât aproape 6 miliarde. 

Pentrucă s'a cheltuit în totdeauna mai 
mult decât s'a încasat. Pentrucă la căile 
ferate s'au pierdut opt miliarde lei. 

Pentrucă din fondul împroprietăririi 
s'a cheltuit 1.959.775.000. 

Pentrucă d. Vintilă Brătianu a fost 
un încăpăţânat nepriceput. 

Pentrucă făcând stabilizarea leului 
statul român şi a luat un angajament 
pe care cu orice preţ trebuie să 1 ţi
nem, pentru onoarea noasttă naţională, 
şi în al doilea rând pentru buna chiver 
nisire a banului public, a ordiniei în 
finanţele ţării, ca în anul viitor să nu 
avem spectacolul din anul acesta, să cir
cule în dreapta şi în stânga datorii ne
achitate, şi să avem un stat care, în loc 
să meargă spre consolidare, să se pră
buşească spre faliment, aşa cum pornise 
sub conducerea partitudului liberal. In 
sfârşit, pentru că numai cu aceste ul 
time jertfe se poate încropi buna stare 
a tuturor, mai curând decăt ne aştefăm. 
Iar la toamnă când situaţia ţării se va 
fi îmbunătăţit, ne vom răfui cu cei cari 
au cârmuit până astăzi ţara românea
scă, îi vom lega la stâlpul răspunderii 
şi le vom cere socoteală. 

L a B o d r o g în zîua St. Măriei mari 
au avut loc procesiuni sfinte. Au par
ticipat săteni din mari depărtări. Au 
cântat coruri ţărăneşti şial dlui prof. 
Lipovan delà Arad. 

Dr. K a p d e b o — incunoştinţează 
pacienţii săi bă până la 15 August se 
afiă în străinătate. 
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Mare asortiment în pneumatice 
vechi şi impermeabile aleae 

special pentru fabrica
rea încălţăminîelcr Socîeiaîeai C © m e r » dală * f e Cczmeine 

Strada Eduard Vaillant 
jCe 'ßGurgei (Franţa) 
Telegrame : Serap-le Bourget 

Telefon: Nord 77-86. 

Serviciul Technic al Jud. Arad. 

ad. No. 3028, 3029, 3030/1929. 

Publicaţiune. 
Se publică licitaţiune publică pe zî

ua de 31 August 1929 la ora 11 pen
tru lucrările de repararea clădirei pre 
turei din comunele Aradul nou cu s. 
de Lei 10.000. 

Rovine cu suma de Lei 20.0000 Chi 
şineu Criş cu s de Lei 10.000. 

Condiţiunile de licitaţie se pot ve 
dea la Serviciul de poduri şi Şosele 
din Arad între oarele oficioase. 

Licitaţiunea se va ţinea în conformi 
täte cu dispoziţiunile legei Contab ilită-
ţei publice. 

Arad, la 6 August 1929. 
Serviciul Technic al Jud. Arad. 

No. 1271/1928 Prim, Com. Vărşbnd 

Publicaţiune. 

Primăria comunei Vărsând publică 
licitaţie publică cu termen urgent pe 
ziua de 22 Augus 192 orele 10 a. 
m. pentru darea iu întreprindere a luc
rărilor de reparare a fântânei arteziene 
conform devizului aprobat de către 
Serviciul Technic al Judeţului cu su
ma de Lei 40260. 

Licitaţia se va ţine în conformitate 
cu L. C. P. 
Ofertele închise si sigilate se vor îna
inta primăriei până la acea dată. 

Vadiul de 10% dnpă suma oferită 
se va depune în numerar sau în efec
te garantate de Stat la casieria primă 
riei. 

Condiţiunile se pot vedea zilnic în
tre orele oficioase în biroul notarului.. 

Primăria. 

No: 1271/1929 Prim. Com. Şilindia 

Publicaţiune. 

Primăria comunei Şilindia deschide 
licitaţie publică pe ziua de 1 Septem' 
brie 1929 orele 10 pentru furnizarea 
alor 114 m 3 lemne de foc necesare 
primăriei şi şcoalei. 

Licitaţia se va ţinea în conformitate 
cu dispoziţiunile legii coutabilităţi pub
lice. 

Şilindia, 9 Augnst 1929. 
Primăria comunală. 

E s c u p s l u n i t e 
ca automobilul sunt minu
nate. D a r vaL une-or l sar* 
vipie câte o pană . 
Vremea frece repede , cetind; 

t 1 ítifi şi răspândiţi 
Românul 
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